

EL PROGRESO

AÑO II

LUGO.—Domingo 3 de Enero de 1909

Núm. 117

El solidarismo

Noticia de interés político, de transcendencia indiscutible para los futuros destinos de la campaña democrática que viene librándose en España entera, aun en aquellas regiones donde más arraigo lograron los moldes viejos de la vida pública, es la que ayer nos trajo el telégrafo.

Los solidarios y los antisolidarios, esas dos fuerzas encontradas, antitéticas, distanciadas por un hondo antagonismo de procedimientos y de principios, celebran reuniones frecuentes en busca de una fórmula de arreglo. Quieren avenirse, quieren ellos a su vez constituir una especie de bloque, algo compacto y sólido para el porvenir. Y si el pensamiento está claro, en cambio la finalidad no se presenta a los ojos de la crítica imparcial con la evidencia que algunos pretenden ver.

¿Qué buscan solidarios y antisolidarios en esa unión? ¿Qué objeto persiguen? ¿Cuál es la aspiración que les guía hacia esa convivencia política que afanosamente trabajan?

Las diferencias de criterio entre unos y otros, hánselo manifestado con la clarividencia de las grandes verdades, de los grandes hechos; la prensa las cantó en todos los tonos de la solfa; la opinión las comentó a su antojo; sobre ellas hánselo levantado juicios y opiniones barnizadas con todas las tintas de la fantasía popular, y de ellas ha nacido también la convicción de que hay frente a frente dos elementos, dos fuerzas, dos ejércitos políticos, cuya unión, si aparentemente puede llegar a constituir un hecho, en el fondo, en cambio, vendrá a ser un hermoso biombo de cartón pronto a derribarse al más débil impulso del primer soplo de viento adverso.

Los radicales solidarios, al fin, vieron claro; y vieron claro, porque una ruda lección de la suerte les hizo comprender que en los éxitos políticos entran más factores que las conveniencias de una agrupación más o menos respetable, pero no ajustadas a las aspiraciones y a los ideales del pueblo.

No nos metamos en averiguar si al fin se realizará la cacareada unión. Después de todo, será una de tantas evoluciones políticas que en nada modifican la paz política de un país. Lo único que no nos parece aventurado sentar es que esa unión viene exclusivamente a velar derrotas y a agigantar éxitos, que, con unión o sin ella, han de ser igualmente juzgados por la opinión.

Esta, en materia política, es el juez inapelable. Y ríanse los radicales solidarios de todos los formulismos inventados para velar deformidades que ya han sido estereotipadas en la conciencia nacional.

LA PRENSA

Al fin, no se aplaza la reapertura de Cortes. Solazábase algunos con las noticias que acerca de esto habían circulado, viendo en perspectiva unos cuantos días más de descanso. Pero el Parlamento—según las últimas impresiones—abrirá sus puertas el día 11, y por ellas entrarán los aires de purificación que exige la obra gubernamental de estos últimos tiempos.

El interregno parlamentario que hemos venido disfrutando, acabó de enmarañar la situación. Durante él, hicieron declaraciones, anunciaron propósitos y echaron a volar comentarios que en las Cámaras habrán de suscitar animadas polémicas.

Esperémoslas, y quiera Dios que de ellas nazca algún bien práctico para la nación, cansada ya de verbosidades inútiles, de promesas habilidosas y de ostentaciones retóricas.

El año nuevo comienza mal para el

partido conservador. El cambio operado—observa un colega—es profundo, aunque las cosas sigan aparentemente lo mismo que estaban: son las mismas personas; pero es muy distinto el ambiente y la fuerza moral que tienen.

Al comenzar el año 1908 presentábase el Sr. Maura con todos los atributos del prestigio: era caudillo de las fuerzas de la derecha, que parecían invadirlo todo; contaba, tácitamente al menos, con el apoyo de la solidaridad catalana, que se presentaba robusta, poderosa, llevando la representación, que nadie discutía entonces, de Cataluña.

La equivocación del Sr. Maura, creyéndose dueño del país y muertas o anuladas las fuerzas liberales y democráticas de la nación, fué terrible. El desengaño sufrido, disimulólo el presidente del Consejo con sus constantes alardes de fuerza y de poder; pero la verdad es una, y la verdad enseña en los tiempos que corremos, que la política conservadora ha experimentado fracasos y sufrido golpes, de esos que dejan mella visible e imperecedera.

Oigamos al *Diario Universal*.

«La discusión del proyecto de ley sobre régimen local ha sido una serie de rectificaciones del Sr. Maura; el Presidente del Consejo parece haberse propuesto en ese asunto batir el *record* de las bravatas, alternadas con las abdicaciones; ha llegado el año 1909, y ese proyecto, eje de toda la política del Gobierno, permanece estancado; ello es, hasta el presente, otro fracaso, ó cosa parecida, del Gobierno conservador.»

El mismo colega añade, casi a renglón seguido:

«Al comenzar el año 1909, y en relación con igual fecha de 1908, se observa un quebranto positivo del Gobierno por los errores cometidos, el fracaso de las fuerzas solidarias, y el resurgimiento poderoso, avasallador, de los elementos liberales del país. Esa es la situación.»

MOMENTÁNEA

LA VERDADERA SOLIDARIDAD

El telégrafo no descansa en transmitir noticias de la espantosa catástrofe ocurrida en Italia. Y junto al detalle que horroriza, que crispa los nervios, que conmueve en lo más hondo, habiándonos de cientos y miles de cadáveres, de heridos abandonados en su feroz agonía, de pueblos enteros que se hunden, de ciudades inmensas que desaparecen tragadas por el suelo ó barridas por el mar, llegan otros detalles que despiertan en el alma los bellos optimismos de las conciencias honradas.

En todos los pueblos de Europa ha producido conmoción profunda la catástrofe que azota a la nación italiana. En todos los pueblos de Europa se inician suscripciones públicas para socorrer a las familias amenazadas por el hambre; y de allá lejos, de las repúblicas americanas, y sobre todo de un país donde se suponían anulados los sentimientos de caridad, donde no se concedía a la vida otro prisma que el del oro como suprema deidad inspiradora de aquellos espíritus groseramente metalizados, llegan también los ecos de un humanitarismo que transforma por completo la visión de aquel pueblo del Norte, creyéndole eternamente helado, bajo una atmósfera de mortal excepticismo.

Y esos sentimientos de caridad que de todas partes brotan con generosa espontaneidad, entraña una sublime lección de civismo en los precisos momentos en que ponemos a contribución las vanidades todas de nuestro espíritu, traducidas por la palabra ó por la pluma en brillantes discursos ó en pomposos artículos para dar a los artificios políticos un nombre simbólico, una palabra de gráfica expresión humana, llamándoles «solidaridad».

Y frente a esa rara «solidaridad» en quiere aparecer bellamente unido lo incongruente, lo antagónico, lo irconciliable, la más extravagante conglomeración de cosas heterogéneas y contrapuestas, la gran catástrofe de Italia, viene a enseñarnos con la dolorosa lección de las grandes desgracias, que la verdadera «solidaridad» es un ideal que germina en la conciencia, grande y espontáneo, noble y elevado.

J. R. SOMOZA.

MADRID

CARTA TELEGRÁFICA

Madrid 2-14-30.

La conferencia de los Sres. Maura y Dato; la conferencia de los Sres. Moret y Montero Ríos. Hé aquí los temas de conversación y de comentarios. La primera de aquellas conferencias celebróse anteayer; la segunda ayer; pero, hasta hoy, no se ha caído en la cuenta que entre ambas existe una relación estrecha.

Hablaron los Sres. Maura y Dato del proyecto de régimen local, que el señor Maura considera necesario, imprescindible, sea aprobado cuanto antes.

Del mismo proyecto, hablaron también, los Sres. Moret y Montero Ríos, sentando algunas bases para la marcha de la discusión, que ambos desean sea detenida, aunque el Sr. Moret, no vá en esto tan lejos como, según se dice, quiere ir el señor Montero.

La coincidencia de asunto en las dos conferencias, ha hecho pensar si la segunda habrá sido motivada por la primera, no faltando quien afirme, más concretamente, que aquella fué el resultado de una mediación, afortunada, del Sr. Dato.

Acaso la afirmación que ayer se hacía, de que la crisis está por el momento conjurada, tenga su fundamento en el resultado de aquella mediación, sin duda conocido ayer, por algunos.

El hecho es ese; que los Sres. Maura y Dato, y los Sres. Moret y Montero Ríos, en las respectivas conferencias, trataron del proyecto de ley de Administración local. Lo demás, lo que se cuenta, pertenece al dominio de las hipótesis. Aquí se hacen unas: las consignadas; ahí, pueden ustedes hacer las mismas, u otras, según plazca.

Esperábase poder precisar hoy algo más. El Presidente del Consejo tenía en proyecto una visita a Palacio, pensábase interrogarle, y suponíase que habría de obtenerse de él alguna frase aclaratoria; pero el Rey se ha levantado temprano, para dedicar el día a cazar en la Casa de Campo.

UN UGIER DEL CONGRESO.

De Monforte

(POR CORREO)

Hoy se reunieron en la casa del pueblo nuestros concejales para tratar sobre el asunto de consumos, que tan preocupados ha traído durante estos últimos días a cuantos aspiraban a intervenir en él, ya como contratistas, ya como auxiliares, ya como personal subalterno; y digo preocupados, porque aun a las cuatro de la tarde se ignoraba quien sería el contratista a pesar de que la adjudicación figuraba hecha a favor de D. Alvaro.

Pues bien; D. Antonio Fernandez Piñero, vecino y del comercio de esta plaza, persona de reconocida honradez y laboriosidad, es el que ha depositado 22.000 pesetas nominales, y al que se tendrá como tal contratista desde 1.º de Enero próximo.

Y de su futuro proceder pues, dependerá la aptitud que adopte el pueblo en general que, dicho sea de paso, bien podía imitar al de Tarragona.

Pero, esperemos y veremos.

También en el Concejo se cambiaron impresiones acerca del proceder de la Compañía electricista, la que por lo visto en breve plazo terminará sus trabajos de instalación, prometiendo un seguro éxito.

De lo que sin duda se olvidaron nuestros ediles, fué de ordenar a la referida Compañía recoja en lugar seguro las escaleras de mano ó portátiles que sus obreros dejan por las noches arrojadas en la vía pública, y que muy bien pueden ser causa de percances desagradables, que se pueden evitar con la previsión necesaria. Conste el aviso.

Continúa ejerciendo las funciones de Juez de instrucción el que lo es municipal D. Gonzalo Sánchez, quien ha dejado sin efecto la detención que venían sufriendo los 14 puntos que hace días habían sido sorprendidos tirando de la oreja a Jorge y, según

rumores, parece ser que se reputó falta el hecho.

El presidente de *La Fraternal Obrera* ha conseguido solucionar amistosamente, con el dueño del edificio en que está instalada la Sociedad, las diferencias que entre ambos habían surgido y trasladado el domicilio de otra entidad a la casa de la pertenencia de D. José Sánchez.

En el *Casino-Tertulia*, sin la lucha electoral que en un principio se había iniciado, ha quedado nombrada la Junta que ha de gobernar en el año de 1909.

Aquí acrecienta la intensidad del frío, habiendo cesado las lluvias que tanto daño han causado en los días de feria, en que si bien hubo mucha concurrencia fueron imposibles las transacciones.

VEREA.

Monforte 30-XII-1908.

Exposición regional de 1909

Causa de preferente interés es hoy la próxima Exposición de Santiago entre los hijos de aquella ciudad. Los hechos sustituyen a las palabras y aquellos son de tal naturaleza, que merecen los más entusiastas elogios y se hacen dignos del aplauso general.

Si todo cuanto se refiere a la magna Exposición que se proyecta tiene simpática y noble acogida en Galicia y España entera, en Santiago despierta el mayor entusiasmo y no se perdona medio de llevar a cabo tan trascendental proyecto con toda la brillantez y grandiosidad que el asunto requiere.

Para esto, vencense todas las dificultades y sálvanse los obstáculos con singular actividad y desprendimiento, como lo demuestra la conducta adoptada por los Sres. D. Pedro Pais Lapido, D. Olimpio Pérez, D. Timoteo Sánchez Freire, D. Lucas de la Riva, D. Ramón García Mourino y los señores hijos de Simeón García, constituyendo una sociedad para adquirir extensos terrenos que, evitando cuantiosos dispendios al Comité, cederán gratuitamente para el amplio desarrollo de la Exposición.

Actos como el reseñado son los que honran y rodean de prestigio a quienes los ejecutan, mereciendo por parte de sus conciudadanos la gratitud, el respeto y la consideración que se debe a los hombres que saben sacrificarse en aras del bien público.

Nosotros como gallegos les felicitamos, enviándoles nuestro sincero y entusiasta aplauso por tan noble desprendimiento.

Allende las fronteras

FRANCIA

El tribunal ha fallado el pleito entablado por el conde de Castellane contra los Príncipes de Sagan, rechazando la demanda presentada por el conde.

El fallo confía a la Princesa de Sagan la custodia de sus hijos. El más pequeño continuará al lado de su madre hasta que cumpla diez años, a cuya edad será colocado a pensión en un colegio como se hallan ahora los dos mayores.

El tribunal ha regulado también el derecho de visita, estableciendo que el conde de Castellane podrá pasar unos días a principios de año y en época de Pascuas, al lado de sus hijos, y otra temporada durante las vacaciones del verano.

Termina el fallo judicial haciendo constar que en ningún caso podrán los niños abandonar el territorio francés en el continente sin consentimiento de su padre, así como tampoco podrán ser separados los dos que están en pensión actualmente.

INGLATERRA

En los círculos deportivos despierta gran interés la Exposición de aeroplanos que en el próximo mes de Marzo se ha de celebrar en Olympia, bajo los auspicios del Aereo Club de Londres.

La Exposición promete revestir verdadera importancia, pues en ella se exhibirán ejemplares de todos los modelos de aeroplanos que hoy se usan, y algunos de los aparatos en que los aeronautas más notables han hecho sus últimas experiencias.

Este último detalle da particular interés a la Exposición, que permitirá abarcar de una sola ojeada todos los aparatos ideados para lograr la conquista del aire.

PANAMÁ

Se está organizando el Comité que ha de llevar a cabo la inauguración del Canal en 1915, fecha ya fijada como definitiva.

Existe el proyecto de celebrar en Panamá una Exposición internacional, invitando a todas las naciones del mundo a que envíen sus representaciones navales para trasladarse del Atlántico al Pacífico, utilizando la nueva vía que ha de poner en comunicación ambos mares.

CUENTO MEDROSO

EL ALMA DE LOS ANTEPASADOS

Terminada la ceremonia religiosa y después de recibir contentos y rebosantes de felicidad todo aquel aluvión de enhorabuenas y mimos, retiráronse los recién casados a sus habitaciones, para trocar las impecables galas del desposorio, por los antiestéticos cubrepolvos del automovilismo.

Verificado el trueque en su indumentaria y siguiendo el ritual de la más estricta moda, subieron en el magnífico Fiat de 40 caballos, regalo de boda de los padres de ella, y sin despedirse de nadie, ni más acompañamiento que el del *chauffeur*, partieron a una velocidad de vértigo hacia el Castillo de Torblanca, entre cuyos seculares muros pensaban cantar su jocundo himno a la Juventud y al Amor.

Ni Carlos ni Elena,—los recién casados—conocían aquel apartado vestigio de pasadas épocas, mandado construir por D. Alvaro Miranda de López del Arco—uno de los ascendientes de Carlos,—allá por los remotos tiempos de la unificación de España.

En sortijas y tarjetas ostentaban con orgullo los descendientes de tan noble magnate, aquel glorioso escudo cuyos cuarteles acreditaban los servicios que a la Reconquista habían prestado sus poderosas mesnadas. Y era fama también, que si heroico y valeroso había sido D. Alvaro, no lo había sido menos su esposa, doña Juana Cortina de Gaytán, la que según atestiguan los empolvados cronicones que en el archivo del Castillo existían, habíase encajado muchas veces la celada para acompañar a su esposo en las empresas guerreras en que estaba ocupado de continuo.

De tales héroes descendía Carlos Miranda, el que nunca había sentido deseos de conocer aquella gloriosa mansión de sus antepasados, que tantos y tantos recuerdos históricos encerraba entre la vetustez de sus muros, ennegrecidos y sólidos. Esclavo y amante de todo lo moderno, había sentido siempre cierta repugnancia hacia lo arcaico. Todo lo antiguo parecía tedioso. Su espíritu, encerrado en aquel cuerpo caquéctico y desmazelado, no sentía la menor curiosidad por desentrañar el solemne misterio de lo pasado. Los objetos, esos objetos añosos que nos traen añoranzas de épocas remotas y que sin duda por eso, se les quiere tanto, a él le aburrían, le fastidiaban soberanamente, y ni uno se veía en sus habitaciones alajadas con el más exagerado gusto modernista. En repetidas ocasiones habíanle recomendado sus padres que visitase aquel Castillo, casi á merced de un mayordomo, pues ellos, ya viejos, presentían su próximo fin y deseaban que el único heredero de sus blasones y hacienda, fuese conociendo lo que había de ser suyo y tomando cariño á los bienes que de tiempos atrás y por sucesión directa de padres á hijos, habían de venir á parar á sus manos que nada hicieron para adquirirlos y que quizá á duras penas conservarían para transmitirlos á sus descendientes.

Devoraba el automóvil leguas y leguas con el correr vertiginoso del pensamiento y Carlos y Elena, sin hablar palabra, iban dejando atrás hermosos paisajes, extensos agros, que, en su loca carrera apenas distinguían. Carlos era un hábil *chauffeur*. Sus manos febles y delicadas como las de una señorita, manejaban el suave volante con precisión admirable. Ella lo sabía y por eso á pesar de su miedo innato á todo, iba tranquila en aparato cuya veloz carrera hubiera impresionado á otra más varonil y de más temple.

Al fin, tras unas cuantas horas de marcha, divisaron á lo lejos las almenadas torres de aquella señorial mansión que presto iba á guardar el secreto de su idilio.

En medio de una espesa selva de altos y copudos árboles, destacándose del verdoso tono de la fronda, surgía la masa gris, robusta, del Castillo, en cuya torre del homenaje ya no ondulaba el pendón aquél que en otras épocas había señalado quien era el señor que en la fortaleza mandaba.

Llegaron. El automóvil atravesó la barbacana, cruzó el puente y entró en el castillo. Paróse el carruaje en el inmenso patio que tiempos atrás cobijara las vigorosas mesnadas del señor feudal, y el potente resoplido del motor, chocando contra los muros y extendiéndose por los ángulos y las bóvedas de aquel recinto, causaba pavor, pues parecía arrancar al edificio, gritos de protesta ante aquella invasión de lo moderno.

Guiados por el mayordomo, un viejecillo encorvado y locuaz, fueron recorriendo los departamentos todos de la señorial mansión.

—Aquí,—decía el *cicerone*—estuvo allá, en tiempos que fueron, el cuerpo de guardia encargado de vigilar la puerta. Por estas fuertes anillas de hierro que ven los señoritos, pasaba la cuerda de una campana á cuyo son poníanse en pie de guerra todos los soldados del Castillo.

—¡Oh! es lindo todo esto... ¿No es verdad, Carlitos?

—Sí, muy interesante.

—Ahora, vengan los señoritos por aquí.

Información de EL PROGRESO

POR TELEGRAMA

Para Italia

Un giro

Madrid 2-14'30.—Por el Ministerio de la Guerra se han girado sobre Nápoles 100.000 liras, para hacer frente á los gastos que ocasione el desembarco de las tropas españolas que irán á Italia conduciendo socorros para los heridos á consecuencia de la catástrofe.

El "Princesa de Asturias"

Madrid id. id.—Mañana fondeará en el puerto de Cádiz el buque *Princesa de Asturias*, partiendo de allí para Messina adonde conducirá las mantas, vestuarios, medicamentos y demás socorros que el Gobierno acordó enviar á Messina.

Varias noticias

Madrid id. id.—De Roma comunican que es imposible describir el aspecto de la gran ciudad, hoy completamente destruida, ofreciendo el espectáculo de un inmenso montón de ruinas.

En el puerto

Madrid id. id.—Las mismas noticias aseguran que el mar continúa alborotado, habiendo destruido por completo los grandes murallones de los muelles.

En las aguas aparecen flotando restos de embarcaciones que han desaparecido hechas pedazos.

Las suscripciones

Madrid id. id.—En París y en Berlín aumentan considerablemente las suscripciones populares, abiertas para enviar socorros á Italia.

Lo recaudado en una y otra capitales asciende ya á una cantidad considerable.

La higiene en peligro

Madrid id. id.—En Messina se encuentra más que cadáveres por todas partes.

La inmensa mayoría de ellos están en estado de descomposición.

Témese que llegue á desarrollarse alguna epidemia.

Las precauciones que adoptan las autoridades y los esfuerzos que se vienen realizando para la extracción y enterramiento de cadáveres resultan inútiles.

No hay obreros suficientes para ese trabajo.

Los presupuestos

Declaraciones de Besada

Madrid 2-22'50.—El Ministro de Fomento Sr. Besada, conferenciando con varios periodistas, ha hecho algunas manifestaciones referentes á los presupuestos.

Dijo el Sr. Besada, entre otras cosas, que el presupuesto general de la nación para el año 1909, será liquidado con un superávit de treinta millones.

Baja de la recaudación

Madrid id. id.—Ha manifestado también el Sr. Besada, que la recaudación ha experimentado durante el mes de Diciembre una baja de dos millones de pesetas.

Los alcoholes

Madrid id. id.—En cambio la recaudación por impuesto de alcoholes ha sufrido un aumento de 900.000 pesetas.

También ha experimentado un alza notable la recaudación efectuada por el servicio de aduanas durante el referido mes, aunque no se conoce la cifra exacta á que han ascendido estos aumentos.

Los Derechos Reales

Madrid id. id.—Los ingresos verificados durante el mismo mes de Diciembre por concepto de Derechos Reales, han sufrido asimismo una disminución de cincuenta millones de pesetas.

Coméntanse estas alteraciones en los ingresos del Tesoro.

Los senadores vitalicios

Habló Sampedro

Madrid id. id.—El Sr. Rodríguez Sampedro ha conferenciado también con algunos periodistas.

Acerca de las reformas intentadas en su Ministerio, háse mostrado reservadísimo.

Del presupuesto de Instrucción pública, no quiso tampoco hacer declaraciones de ningún género.

Habló, en cambio, del nombramiento de senadores vitalicios, creyendo que no se haya firmado ninguno, como se vino diciendo en estos últimos días.

Nada hay resuelto por el Gobierno acerca de este punto.

Las senadurías que se hallaban va-

cantes, continúan por ahora en el mismo estado, sin que se haya pensado en resolver nada en concreto.

Lo de la Escuadra

Los votos particulares

Madrid id. id.—El Ministro de Marina, Sr. Ferrándiz, fué interrogado acerca de los votos particulares formulados acerca de la adjudicación de la Escuadra.

Contestó el Sr. Ferrándiz que no ha terminado aún el estudio de los referidos votos, para presentar su dictamen acerca de ellos.

Créese que aún tardará unos días en realizar ese trabajo.

El asunto de la Escuadra, sigue interesando grandemente á la opinión.

Declaraciones de

Allendesalazar

España y Alemania

Madrid id. id.—Sigue hablándose insistentemente del tratado de comercio entre España y Francia.

Apesar de cuanto se dice y asegura en tal sentido, el Ministro de Estado manifestó que son completamente inexactos tales rumores.

Afirmó el Sr. Allendesalazar que no se ha pensado por ahora en reanudar las negociaciones encaminadas á firmar dicho tratado; añadiendo que resulta prematuro por hoy cuanto se afirme en tal sentido.

Los socorros á Italia

Madrid id. id.—El Sr. Allendesalazar, respecto de la catástrofe ocurrida en Italia, manifestó que ha enviado instrucciones al Embajador de España en el Quirinal, para el reparto de los socorros enviados á los heridos, y que llevará en su próximo viaje el vapor *Princesa de Asturias*.

Los cónsules

Fecha de las oposiciones

Madrid id. id.—El Sr. Allendesalazar refiriéndose á las oposiciones para el cuerpo consular, declaró que nada hay acordado acerca de la fecha en que éstas habrán de celebrarse.

No puede por ahora fijarse fecha ni plazo alguno para ellas; pero cree el Sr. Allendesalazar que no se verificarán lo menos en año y medio.

Impresiones

Madrid id. id.—Han sorprendido estas declaraciones del Ministro de Estado, pues creíase cercana la fecha de las referidas oposiciones, de las cuales se venía hablando con entusiasmo en estos últimos días.

La Judicatura

El Reglamento

Madrid id. id.—El Ministro de Gracia y Justicia, Sr. Marqués de Figueroa, ha manifestado que se halla preparando activamente el Reglamento porque habrán de regirse las próximas oposiciones para la Judicatura.

Cuando se celebrarán

Madrid id. id.—También manifestó el Sr. Marqués de Figueroa que las oposiciones para la Judicatura, se celebrarán dentro de dos meses.

El Banco

Un Consejo

Madrid id. id.—Háanse reunido hoy los Consejeros del Banco de España.

En el Consejo acordóse repartir un dividendo de 50 pesetas por acción.

El balance

Madrid id. id.—En el balance que el Banco de España hizo del segundo semestre del año último, saneóse notablemente, produciendo grandes bajas en la valoración de cartera y en los valores inmuebles.

Sobran de beneficios para el Banco, más de seis millones de pesetas.

Para Italia

Siguen los donativos

Madrid id. id.—El Ayuntamiento de esta Corte, reunióse para tratar de la catástrofe de Italia.

Acordóse enviar, como socorro á los heridos, la suma de 20.000 pesetas. Ha sido muy elogiada esta actitud del municipio madrileño.

La suscripción popular

Madrid id. id.—Siguen recaudándose fuertes cantidades con destino á la suscripción abierta para enviar socorros á Italia.

Todas las clases sociales contribuyen generosamente á ese fin.

Una corrida

Madrid id. id.—Prepárase una corrida de toros para el próximo domin-

go, 10 del actual, con objeto de recolectar fondos con destino á Italia.

Hállanse contratados para esa corrida los diestros Quinto, Lagartijo, Fuentes y Algabeño.

La Comisión

Madrid id. id.—La Comisión encargada de organizar la corrida de toros anunciada, constituyó en la persona de algunas importantes, figurando entre ellas, algunas de marcado relieve político.

Promete resultar animadísima y producir excelente resultado pecuniario.

La suscripción en París

Madrid id. id.—Recíbense despachos de París, dando cuenta de la suscripción abierta en aquella capital para enviar socorros á las inmensas familias que en Italia han quedado en situación angustiosa efecto de los terremotos.

Según dichas noticias, la suscripción de referencia, asciende ya á cantidad considerable.

En un solo día háñse recaudado más de 600.000 francos.

Otras suscripciones

Madrid id. id.—El Gobierno del Canadá ha realizado también otra suscripción con el mismo objeto, que arrojó la suma de 500.000 francos.

Esta suma ha sido enviada á Italia. Sigue creciendo la suscripción popular que ha sido abierta con el mismo objeto.

Á Messina

Madrid id. id.—Ha salido de Tolón para Messina una nueva división naval.

En ella han marchado varias señoras de la Unión Francesa.

Llevarán, con destino á los heridos, 3.000 kilos de víveres ropas y medicamentos.

Los trabajos de salvamento

Madrid id. id.—Nuevas noticias de Roma, aseguran que cada día surgen nuevas dificultades en Messina para realizar trabajos de salvamento. Resulta peligrosísimo remover los escombros.

A cada momento se producen nuevos incendios que impiden la acción de los obreros.

Las llamas adquieren en algunos lugares grandes proporciones.

La escasez de agua

Madrid id. id.—La mayor dificultad con que tropiezan los obreros, es la enorme escasez de agua que se nota.

Esta circunstancia obliga á interrumpir frecuentemente los trabajos.

Los obreros, muéstranse realmente desesperados.

A cada momento tropiezan con cadáveres y heridos entre las ruinas.

Algunos de éstos fallecen al intentar salvarlos.

Presentábase en un estado de extenuación lastimoso.

El hambre ha causado en ellos horriblos efectos.

En el puerto

Madrid id. id.—Al realizar los trabajos de salvamento en el puerto, algunos barcos se han encontrado completamente llenos de supervivientes desnudos.

Pedían pan á gritos y contaban escenas imposibles de describir.

En algunos notábanse evidentes señales de extravío mental.

La mayoría de ellos han perecido efecto del hambre y de los tormentos sufridos desde los primeros momentos de la catástrofe.

En Reggio

Madrid id. id.—En Roma háñse recibido noticias de nuevas sacudidas en Reggio.

En toda la provincia se han dejado sentir sus efectos.

Además de la capital han sido completamente destruidas muchas ciudades.

Asegúrase que veinte poblaciones han sido reducidas á escombros.

Calculáse en 7.000 el número de muertos á consecuencia de los nuevos terremotos. El de heridos es imposible precisar, hasta conocer detalles más extensos.

El hambre

Madrid id. id.—Comunican algunos detalles de las catástrofes ocurridas en Reggio.

El hambre que se experimenta allí, es realmente espantosa.

Los supervivientes dedícanse á la caza de gatos y perros para alimentarse.

Presos recluidos

Madrid id. id.—Otras noticias de Roma dicen que en Messina han sido nuevamente recluidos los presos que se habían escapado de las cárceles.

Subieron por una semi-oscura escalera y salieron al adarve.

—Desde este lugar,—siguió entusiasmado el mayordomo,—los antiguos guerreros lanzaban, á la defensiva de esas almenas sus proyectiles contra los invasores. ¡Oh! debía ser muy hermoso ese espectáculo.

Y el viejecillo se inflamaba en ardor bélico al recordar las épicas hazañas de los antepasados, y lamentábase de no haber nacido en época de tan heroicas y nobles costumbres.

Los novios refanse de verle tan batallador, estando muy lejos de sentir aquellos entusiasmos, de que daba muestras el mayordomo. Todo lo que iban viendo, les gustaba, mejor aún, les entretenía. Contemplábanlo todo con la misma frialdad *chic* con que habían contemplado en el Louvre la Antiope de Corregio ó en Roma las ruinas del foro. Esclavos de la moda, llevaban el último figurín que consistía en ser fríos, desapasionados. Lo elegante, consistía en no tener alma y ellos iban á la *derniere*.

—Ahora, vengan por este lado los señoritos y verán que hermoso paisaje.

Condujoles á la cortina del Poniente. El espectáculo era realmente encantador. Inmensos prados cuajados de florecillas de tonos ledos, extendíanse en suave declive hasta llegar al río, en cuyas márgenes de jugosa hierba, se elevaban arrogantes chopos cuyos troncos de blanquecina corteza destacábanse sobre el fondo verde oscuro del cuadro.

Tamizados por el espeso ramaje, unos débiles rayos de sol iban á estrellarse contra los graníticos muros del castillo. Poco después el astro rey se ocultó del todo.

—Se nos va á hacer de noche. Vamos de prisa para verlo todo.

—Tiene razón la señorita.

En un momento vieron las trojes, las cuadras, las casas de los criados, los alojamientos de los soldados y las cocinas. Después pasaron á lo que desde la construcción de la fortaleza venía siendo el palacio del señor y aquí ya se fijaron un poco más.

Subieron á la torre del homenaje y quedáronse atónitos al contemplar su construcción interior que la hacía casi inexpugnable, siendo por eso el último refugio de los sitiados.

Ya las sombras de la noche iban envolviendo por completo. Abandonaron la torre.

—Si les parece á los señoritos iremos á ver la capilla.

—Sí, sí, vamos.

Anduvieron unos pasos por una especie de túnel y llegaron á la puerta de la capilla.

Al entrar en ella percibieron ese característico olor á humedad que se nota en los aposentos inhabitados. También preguntaba el poco caso que de aquel lugar santo habiase hecho, el color amarillento de los riquísimos manteles que cubrían el altar y la credencia. Los novios oraron breves instantes en sendos recinatorios de rico terciopelo labrado y seguidos de Pedro, el mayordomo, abandonaron la capilla.

JESÚS LUENGO Y CONDE.

(Se continuará.)

PARA EL CAMPO

Procedimientos modernos.—Extratificación de huesos y semillas duras.—Cajas extratificadoras.—Manera de operar.

En los progresos de la agricultura el cultivador halla siempre nuevos y adecuados procedimientos que le permiten obtener resultados tan sorprendentes, que en otros tiempos no lejanos se consideraban como irrealizables, y de uno de estos procedimientos modernos es del que hoy vamos á hablar.

Si queremos, por ejemplo, sembrar melocotones, cerezas ó albaricoques, y lo hacemos en la tierra, sin ninguna preparación anterior, germinarán muy irregular y lentamente, en lo que unos tardarán tres meses, otros seis y algunos hasta cerca de un año.

Para evitar esto y obtener una germinación normal que nos consienta poder hacer en primavera, que debe ser su época, una recolección, es preciso que en el otoño se proceda á «extratificar» los huesos ó sea colocarlos en capas separando éstas por otras de arena, tierra ó humus.

La extratificación se aplica á toda clase de huesos, incluso aceitunas y almendras, teniendo actualmente una gran importancia en estos cultivos.

Para los que se siembran en sementera se hace esto después de extratificados también, lo que da excelentes resultados, como se ha visto con el peral y el manzano, obteniéndose un crecimiento más rápido y más regular.

También se deben extratificar los gruesos granos feculentos, que corren peligro de ser destruídos por la intemperie ó los roedores si se los siembra antes del invierno, procurando que extiendan sus raicillas, lo que no se puede lograr si desde luego se los siembra en el suelo.

Las extratificaciones pueden hacerse en la tierra ó en tiestos, pero lo más recomendable es hacerlas en cajas de madera, á las que puede darse el tamaño que se desee, siendo lo principal que hay que tener en cuenta que no tenga mayor profundidad que unos 20 centímetros.

Para extratificar los huesos, semillas y granos duros, se dispone en el fondo del recipiente una capa de guijo ó de trozos de tiesto, para evitar el agua y el exceso de humedad, siendo el espesor de tres á cuatro centímetros.

Sobre esta se pone otra capa de un centímetro ó centímetro y medio, formada por una mezcla, mitad de arena de carretera, una cuarta parte de arena fina y otra cuarta parte de tierra.

Sobre esta capa se extiende otra de granos, uno á uno, de manera que ninguno resulte superpuesto y procurando que toda su superficie quede en contacto con la mezcla, de igual espesor que su análoga y

luego otra de granos que, á su vez, se cubre en igual forma con una capa de dichas arenas y tierra.

En el mismo recipiente no deben nunca colocarse más que dos capas de granos ó huesos, pues estos conviene que no estén muy aproximados por el peso que gravite sobre ellos.

Así dispuestas las cajas, en las que queda un hueso en la parte superior para el aire, se tapan y se colocan bajo «chassis» ó en cubas, pues las pequeñas plantas requieren una temperatura dulce y favorable á la germinación, y si se carece de «chassis» también puede colocarse en un terreno sano, exento de humedad, al pié de un muro, y con exposición al Norte, enterrando las cajas á 15 ó 20 centímetros de profundidad, y cubriéndolas con una capa ligera de tierra, vigilando incesantemente para que los animalejos del campo no hagan alguna de las suyas.

La mayoría de estas extratificaciones deben hacerse en Octubre, exceptuándose, entre otras, la de la almendra, variando, según los climas y la planta de que se trate, la época de sembrar los granos, de los que no hay que dudar se obtendrán excelentes resultados si se ha practicado bien su extratificación.

JUAN DEL CAMPO.

PARA TODOS LOS GUSTOS

Los caballos más pequeños del mundo

La isla de Shetland goza el privilegio de tener la raza más pequeña del mundo.

Estos animales viven completamente libres, en un estado semisalvaje, pero tienen dueños, que echan mano de ellos cuando los necesitan, y después los vuelven á soltar.

A pesar de no ser mayores que perros daneses, tienen mucha fuerza y resisten perfectamente al frío, al hambre y á la fatiga.

Muchos de ellos son vendidos para emplearlos en las minas de carbón, y otros se enganchan en cochecitos de niños.

En otro tiempo, constituían una verdadera riqueza para el país; por 30 ó 40 duros podía adquirirse uno de estos caballos; pero ni siquiera alcanzan estos precios, y es muy difícil encontrar compradores, á menos que se trate de una jaca de excepcionales condiciones.

Son estos caballos muy peludos y suelen estar bastante flacos, de modo que lo primero que hay que hacer, es tenerlos algún tiempo en un campo donde encuentren pastos abundantes y nutritivos, que pronto hacen de estos animales muy bonitos sobre todo si se tiene la precaución de esquilarlos con frecuencia.

PARA GALICIA

CORUÑA

Van escaseando de una manera sensible en la Coruña obreros del campo, hasta el punto de no encontrarlos para algunas operaciones, á pesar de pagar los jornales á 3 pesetas. Esto es debido á la constante emigración á las Américas, que realizan muchos para la zafra en la Isla de Cuba.

El sábado 9 del corriente se celebrará en la Coruña el anunciado mitin para protestar contra el impuesto de tonelaje.

A él asistirán importantes representaciones parlamentarias y mercantiles de la Coruña y de fuera de ella.

El acto promete alcanzar gran resonancia.

De Vigo concurrirán representaciones de la Cámara de Comercio, de la Asociación de Navieros y de la Sociedad de Fabricantes de Conservas.

Probablemente asistirá también el diputado por aquel distrito Sr. Urzáiz.

Desde el lunes ha desaparecido el guardia de consumos Emilio Vázquez Santiso. Se le vió hasta las nueve y media de la noche prestando servicio en el Relleno, y nada ha vuelto á saberse de él.

En el puesto, apareció abandonada la tercerola que usaba habitualmente.

Vázquez Santiso está casado con la vecina de la Silva Carmen Veiga é inútil es decir cuanta es al presente la intranquilidad de la pobre mujer.

Expresó ya sus cuitas al gobernador civil y á la policía pero nada ha podido averiguarse por ahora.

Hay el temor de que haya podido ser víctima de algún lamentable accidente.

FERROL

Cumpliendo órdenes del Gobierno salió el viernes último para Cádiz el crucero *Princesa de Asturias*.

Allí tomará víveres y material de campamento, saliendo seguidamente para Messina con objeto de contribuir al socorro de los supervivientes de los últimos terremotos.

Entraron durante el año de 1908 en este puerto: buques de cabotaje, 419; de gran cabotaje, 30, y de altura, 15.

De éstos fueron de vapor: nacionales, 254, y de vela, 80; extranjeros: de vapor, 41, y de vela, 7.

Total de toneladas, 259.244.

Idem de tripulantes, 2.805.

Buques que entraron de arribada, 18.

A consecuencia del solemne propósito de los concejales de no volver al Ayuntamiento mientras sea alcalde el Sr. Borrás, éste, alegando estar enfermo, entregó la Alcaldía al primer teniente de alcalde.

Créese que el Sr. Borrás no volverá á encargarse de su puesto, ante el temor de un serio conflicto.

En caso contrario, los concejales tomarían resoluciones extremas.

VIGO

Durante el año 1908 tuvo la Aduana de Vigo una recaudación de 3.077.318 pesetas.

Los soldados encargados de la vigilancia de la ciudad destruida, han logrado detenerlos en el momento de escaparse.

Algunos consiguieron, sin embargo, huir, siendo activamente perseguidos.

Merodeadores muertos

Madrid id. id.—Han sido muertos a tiros muchos de los merodeadores que se dedicaban a ejercer el robo entre las ruinas de la ciudad de Messina. Hasta ahora han sido encontrados más de cien cadáveres de malhechores.

En Calabria

Madrid id. id.—Aseguran los despachos oficiales, que en Calabria ascienden a más de 5.000 los muertos. Créese que entre los escombros existen muchos otros, que irán apareciendo a medida que puedan realizarse los trabajos de salvamento.

Número total de muertos

Madrid id. id.—Es imposible fijar la cifra a que ascienden los muertos ocasionados por la catástrofe desde las primeras manifestaciones de ésta.

Las sacudidas siguen experimentándose en diversos pueblos, seguidas de numerosas víctimas.

Insístese en asegurar que éstas pasan de 200.000.

Un empréstito

Madrid id. id.—El famoso profesor Tomolo dirige excitaciones al Gobierno para que acuerde la emisión de un empréstito de mil millones, con el fin de atender cumplidamente a los innumerables gastos que habrán de originar los trabajos de salvamento y los socorros a los heridos.

Créese seguro que el Gobierno adoptará ese acuerdo.

Socorros del extranjero

Madrid id. id.—Recíbense en Roma fuertes sumas de algunas naciones extranjeras.

También ascienden a cantidades respetables, las que envían al Gobierno, como producto de las suscripciones nacionales.

La juventud católica

Madrid id. id.—El comité de la juventud católica de Roma, que no descansó un momento en facilitar toda clase de auxilios a los heridos de la catástrofe, repartió en Calabria dos wagones cargados de víveres y ropas.

Los jóvenes que componen esta sociedad trabajan sin descanso en pro de tan benéfica obra.

Los huérfanos

Madrid id. id.—Está siendo objeto de elogios calurosos la conducta del gran filántropo francés, Abate Lantol. Este filántropo salió de Messina para Francia dos horas antes de producirse los terremotos.

Al tener conocimiento de lo ocurrido en Italia, manifestó que se propone recoger todos los huérfanos a consecuencia de la catástrofe y enviarlos a todas las familias cristianas y caritativas que conoce en la República.

Un hombre aplastado

Madrid id. id.—En una calle de Palmi, el Duque de Aosta oyó lamentaciones apagadas, que llamaron su atención obligándole a acercarse al lugar de donde partían.

El Duque de Aosta quedó aterrado al encontrar bajo una viga a un hombre materialmente aplastado y haciendo inútiles esfuerzos por desahisarse.

El Duque le alargó la mano, haciendo esfuerzos por salvarle.

En el momento en que intentó incorporarse, expiró.

Heridos que fallecen

Madrid id. id.—En un vapor ruso que conducía desde Messina a Nápoles 500 heridos, han fallecido 40 en el camino.

Otros buques recogen numerosos heridos, conduciéndolos a varios pueblos.

La mayor parte de ellos fallecen antes de ser atendidos.

Cremación de cadáveres

Madrid id. id.—Las últimas noticias de Messina, dan cuenta de algunos detalles que horrorizan. En las calles, no se ven más que cadáveres por todas partes.

Ante la imposibilidad de enterrarlos, y a fin de evitar el desarrollo de una epidemia, se procede a su cremación.

Las escenas que con este motivo se desarrollan son dolorosísimas.

Nuevas sacudidas

Madrid id. id.—En Messina hánse experimentado ayer nuevas sacudidas.

Desconócense detalles acerca de ellas, aunque se supone que hayan ocasionado bastantes víctimas.

El arzobispo

Madrid id. id.—Los obreros que trabajan en la extracción de cadáveres en Messina, han encontrado vivo entre los escombros al arzobispo, a quien se suponía muerto.

Se le encontró en un estado muy lamentable.

El Estrecho

Madrid id. id.—A pesar de la espantosa violencia con que se manifestó la catástrofe, ésta no ha hecho cambiar la configuración del Estrecho de Messina.

Donde más se han manifestado sus efectos, ha sido en los muelles, bariéndolos por completo.

Un crédito

Madrid id. id.—Aseguran de Roma que el Gobierno ha solicitado un crédito para atender a los primeros gastos.

Asciende este crédito a 30 millones de liras.

Un hombre en peligro

Madrid id. id.—El Rey Víctor Manuel ha visto entre los escombros de una calle de Messina, a un hombre casi sepultado por completo.

Hallábase cubierto hasta la mitad del pecho y hablaba con un acento concolido.

El Rey acercósele para prestarle auxilio.

Manifestóle aquél que se hallaba en tan angustiosa situación hacía tres días.

No puede salvarse

Madrid id. id.—Conócense otros detalles acerca del hombre que fué encontrado por el Rey entre los escombros.

Por orden de éste fué inmediatamente servida alguna comida.

Hallábase hambriento y extenuado. Manifestó que no se sentía herido.

Considérase difícilísimo salvarle, pues témesese que al remover los escombros se desmorone un muro, dejándole aplastado.

Más sacudidas

Madrid id. id.—Hoy han circulado rumores de nuevas sacudidas en Messina.

Dícese que han ocurrido muchas víctimas.

Innumerables heridos y enfermos han emprendido precipitada huida intentando salir de la ciudad.

Consejo de Ministros

El proyecto de reclutamiento

Madrid id. id.—Háse celebrado Consejo de Ministros.

A él llevó el Sr. Marqués de Estella el proyecto de Reclutamiento. Pasará a estudio del Estado Mayor Central.

Los consumos

Arriendos aprobados

Madrid id. id.—Han sido aprobados los arriendos de consumos de Huesca y Málaga.

En Palacio

Las senadurías

Madrid id. id.—El Sr. Maura ha llevado a Palacio los decretos de nombramiento de senadores vitalicios, poniéndolos a la firma del Rey.

Más de Italia

Noticia confirmada

Madrid id. id.—Háse confirmado la noticia de las nuevas sacudidas en Messina.

Hay muchísimos heridos.

La Reina arrollada

Madrid id. id.—Los heridos y los enfermos enloquecidos de espanto al sentir las sacudidas, huyeron aterrorizados.

La Reina Elena intentó contenerlos. Los fugitivos, que huían sin saber adonde, profiriendo terribles imprecaciones, arrolláronla.

Cuando fueron a recogerla, presentaba varias contusiones en el pecho, sin importancia.

Suscripciones en Londres

Madrid id. id.—Comunican de Londres que aquel municipio abrió una suscripción con destino a Italia. Las cantidades recogidas hasta la

fecha ascienden a 20.000 libras esterlinas.

Donativo del Papa

Madrid id. id.—Otras noticias de Roma, aseguran que Su Santidad Pío X abrió un crédito en el Banco para socorrer a los heridos.

Socorro del Rey

Madrid id. id.—El marqués de Casa Riera por acuerdo de D. Alfonso XIII ha donado a los heridos y huérfanos a consecuencia de la catástrofe de Italia, 500.000 pesetas.

De Marruecos

Las escuelas españolas

Madrid id. id.—Comunican de Tánger que las escuelas españolas serán construídas en terrenos propiedad de España.

Serán también españoles los obreros que se inviertan en su construcción.

La Princesa Beatriz

Su llegada a Madrid

Madrid id. id.—Sábase que el próximo martes llegará a Madrid la Princesa Beatriz de Batemberg, madre de la actual Reina de España.

De Valencia

El motín de Bolbastre (?)

Madrid id. id.—El Gobernador de Valencia ha ordenado al Alcalde de Bolbastre, donde se produjeron motines por causa de los consumos, que detenga a los promovedores de los alborotos.

Ayer reprodujose el motín, ocasionando varios heridos.

El arrendatario

Madrid id. id.—El arrendatario de consumos de Bolbastre huyó a Játiva. La benemérita practicó cuatro detenciones.

(Ultima hora)

Nombramiento de senadores

Madrid 3-3'15.—Contra lo que se aseguraba, el Rey ha firmado los nombramientos de senadores vitalicios a favor de los Sres. Ferrándiz, Díaz Cobeña, Lucerna, Marqués de Mochales, Guíjarro, Monegal, Bonet, Díaz Córdoba, Ginvaré, Luca de Tena, Conde de Rodas, López Muñoz, Fernández Caro, Amblat, los generales Concas y Luque, Díaz Alvarez, Duque de Baena, Collazo y Gil.

LA BOLSA

COTIZACIONES DE AYER

Idem 3-20.

Fondos públicos

4 por 100 perpétuo interior fin corriente. 83'80
Diferentes series. 83'80
Amortizable al 5 por 100 al contado. 101'35

Acciones

Banco de España. 444'50
Compañía Arrendataria de Tabacos. 298'00

Cambios

París vista (francos. 11'10
Londres vista (libras). 27'92

LUGO

Hoy comienza nuestro servicio telegráfico, a ser ampliado con dos conferencias; y como las recibimos después de las doce de la noche, los domingos, por impedirnoslo la ley de Descanso dominical, dejaremos de publicar el periódico, haciéndolo, en cambio, los lunes.

En el sorteo celebrado el día 31 de Diciembre último, resultaron premiados con 500 pesetas, los billetes números 20.441, 20.446, 26.092 de la primera serie, 22.847, 26.092 de la segunda y 26.092 de la tercera. Los premios hacen un total de 3.000 pesetas.

Nuestro querido amigo, D. Jesús García Gesto, Sub-Director en Lugo de la Compañía de seguros *L'Unión* ha tenido la atención de enviarnos dos ejemplares de unos bonitos almanques con que la Compañía obsequia a sus abonados.

Mucho agradecemos la atención.

Por el Gobierno civil de esta provincia se le remitió al Alcalde de Mondoñedo el expediente instruído por aquel Ayuntamiento por denuncia de José Pérez López contra José Rodríguez Vázquez.

Se ha informado favorablemente el expediente de aumento de sueldo a 825 pesetas de D. José César Anillo, Maestro de Sistolto, en Cospeito.

La Junta provincial de Instrucción pública, en su última sesión, confirmó todos los acuerdos del Sr. Gobernador civil como resultado de la visita girada a las escuelas de Lugo, Ribadeo y Mondoñedo.

Se encuentra en Lugo el canónigo de la Catedral de Orense, D. Claudio Carballido.

Quedó cerrado el plazo para presentar instancias los opositores a las plazas de aspirantes a notarios.

Se han presentado 658 solicitudes habiéndose desechado 16 por llegar fuera de tiempo.

Han sido nombrados Maestros interinos de Cogela y Saviñao, respectivamente, D. Jesús Barreira y D. Armanda Marempuy.

Fué devuelto al alcalde de Becerreá el presupuesto de aquel Ayuntamiento para que subsane varios defectos que existen en el mismo.

Se le remitió, para su informe, al Sr. Delegado de Hacienda, el expediente de arbitrios extraordinarios formado por el Ayuntamiento de esta capital.

Fueron aprobados por la superioridad los presupuestos de los Ayuntamientos de Lugo, Foz y Barreiros.

Por este Gobierno civil se dió traslado al alcalde de Ribadeo de la Real orden del Ministerio de la Gobernación nombrando médico habilitado de la Inspección local sanitaria de aquel puerto, a D. Eliseo Martínez Alonso.

Por la Superioridad se ha resuelto que los nombramientos de Auxiliares gratuitos de las Escuelas normales se hagan por la Subsecretaría de Instrucción pública a propuesta de los respectivos Claustros.

Por el Ministro de la Gobernación fueron autorizados los Ayuntamientos de Alioz y Triacastela para la exacción de los arbitrios extraordinarios que tenían solicitados.

Nuestra enhorabuena

Sabemos por conducto fidedigno que los *Depositarios* Iglesias y Compañía de la renombrada Emulsión *Dos pescados* han facturado para diferentes puntos, miles de frascos de este poderoso reconstituyente, lo cual acredita, una vez más, sus maravillosos resultados.

LA MUNDIAL
SOCIEDAD ANÓNIMA — MADRID — JOVELLANOS, 5
Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de seguros
Constituidos los depósitos que exige la nueva Ley
CAPITAL: 1.000.000 de pesetas suscripto.
1.000.000 de reales desembolsado.
CUENTAS CORRIENTES Y VALORES DEL ESTADO:
Banco de España.—Crédit Lyonnais.—Banco Español del Río de la Plata
Banco Hispano Americano

SEGUROS DE QUINTAS SORTEO DE 1909
PRIMA: 815 PESETAS
REDENCIÓN EN TODO CASO DEL SERVICIO DE GUARNICIÓN
Siempre que el contrato no pueda cumplirse, LA MUNDIAL devuelve las primas cobradas
SEGUROS MÚTUOS DE VIDA
PREVISIÓN.—AHORRO POPULAR.—COOPERACIÓN
Sub-director en Lugo, D. Jesús García Gesto, Emilio Castelar, núm. 8
Inspector para Galicia y Asturias, D. Valentin Izquierdo.
Agentes representantes en las principales poblaciones de la provincia.
LA MUNDIAL, tiene acreditada la formalidad con que cumple sus compromisos en esta provincia, donde ha realizado muchas operaciones sin la menor reclamación, ni queja de sus clientes

Banco Aragonés de Seguros y Crédito
QUINTAS DOTALES
SOCIEDAD ANÓNIMA
Capital social: 2.500.000 pesetas
Domicilio: Zaragoza.—Sucursales: Madrid y Barcelona
QUINTAS DE 1909

Este Banco constituido especialmente para la redención del servicio militar activo de las armas, mediante el depósito de la prima única antes del sorteo de cada año, de 825 pesetas (ó sean 3.300 reales) ó a plazos se les deja libre, a todos los mozos, aun cuando fuesen llamados posteriormente de señalado el Cupo é ingresado en Caja, ó se les entrega las 1.500 pesetas que importa la redención y devuelven las primas depositadas, caso de fallecimiento, excepción legal é inutilidad del individuo.
Tiene constituidos a favor de sus asegurados como garantía en las cajas del Estado y Banco de España, las 200.000 pesetas que determinan la vigente Ley de Seguros, de 14 de Mayo y su Reglamento de 26 de Julio de 1908.

IMPORTANTE

No hacer contratos de QUINTAS, sin antes enterarse de las ventajas, condiciones especiales y garantías que ofrece este BANCO, única Sociedad Anónima de esta clase en España. Aumentando sus primas, recursos y fondos continuamente, que ingresa en la Caja general de Depósitos del Estado. Este Banco en los años de 1907 y 1908, ha pagado a sus asegurados y redenciones hechas, más de un millón de pesetas, apesar de estar abierto el plazo de redenciones hasta el 31 de Diciembre entrante, tiene cumplidos sus compromisos.

Notas.—1.º No contrateis suscripciones de vuestros hijos en ninguna Empresa, sin antes examinar las condiciones de las pólizas y contratos.—2.º No os fiéis en Sociedades que ofrecen cuotas más bajas que las del BANCO ARAGONÉS, por cuanto les será imposible cumplir sus compromisos.

Para informes y suscripción, antes del sorteo que tendrá lugar el segundo domingo del mes de Febrero de 1909, dirigirse al Subdirector representante único en esta capital y provincia de Lugo,

Don Emilio Serrano Marqués
PLAZA DEL OBISPO IZQUIERDO, NÚM. 15, (antes del Castillo).—LUGO

J. REINO Y R. FERNANDEZ

Practicante y CIRUJANO-DENTISTA respectivamente

Extracción de muelas sin dolor, orificaciones, empastes y construcción de dentaduras en todos los sistemas conocidos

ARMAÑA, 3 Y 5, SEGUNDO PISO

(En la casa Droguería de los Sres. Iglesias y Compañía)

SECCIÓN DE ANUNCIOS

IMPRENTA DE "EL PROGRESO"

En este establecimiento, montado con arreglo á los últimos adelantos, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud, contando para ello con un variado surtido de tipos y excelentes máquinas adquiridas en las más acreditadas casas del extranjero.

TALLERES: MANUEL BECERRA, NÚM. 6.—LUGO

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Incendios, vida, marítimos y paquetes

Dirección General y domicilio: Tetuán, 19.—MADRID

CAPITAL SOCIAL, diez millones de pesetas.—Valores en garantía, doce millones id.—Reserva de los cuatro ramos, tres millones doscientos mil id.—SINIESTROS PAGADOS, hasta 31 de Diciembre de 1907, veintidos millones id.

Depositorios:

Banco Asturiano, Industria y Comercio.	10.000.000 ptas.
Banco de Gijón, (capital social).	10.000.000 id.
Banco de Cartagena, (capital social).	10.000.000 id.
Banco Hispano Americano, (capital social).	100.000.000 id.
Total de capital social.	130.000.000 ptas.

Según la nueva Ley de Seguros, de 14 de Mayo de 1908, es la Sociedad que ocupa el lugar preeminente en el Seguro Nacional, por haber constituido el 28 de Octubre, el depósito de 700.000 pesetas, que determina el párrafo 7.º, letra A, del art. 2.º de dicha nueva Ley de Seguros, excediendo del máximo. Diríjanse al Subdirector Representante, único en esta capital y provincia,

D. Emilio Serrano Marqués

Plaza del Obispo Izquierdo,
(antes del Castillo) núm. 15.—LUGO

PEDRO RAMON Ortopédico-Especialista

Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, dolores lumbo-abdominales, etc., etc.

Con el privilegiado método Ramón quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical—NO OPERATORIO Y SIN MOLESTIA ALGUNA—de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Categórica afirmación, suscrita oficialmente por las Corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirugía. Los clientes del especialista Ramón olvidan pronto la dolencia; optan, A VOLUNTAD, por el alivio y retención absoluta, ó por la curación radical, obliteración del anillo, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folletos gratis. Despacho: CARMEN, 38, primero, BARCELONA.

Si un día las Reales Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados á notabilísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramón, fueron faro luminoso que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy los Médicos de sentimientos humanitarios colaboran á tan altos fines para que á todas partes y á todos los individuos llegue el verdadero remedio, y poner coto á ciertos abusos de viajantes titulados ortopédistas ó médico-ortopédistas y de que son víctimas los herniados y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbo-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros, usando las privilegiadas especialidades Ramón, y á este fin, los de Lugo y su provincia, deben acudir al Sr. Médico

DON SERRAN SAL Consulta: de nueve á diez mañana y de una á dos, y cuatro á cinco tarde.
Ronda de Castilla, 18.—LUGO

FRAGMENTOS para franquicia oficial de la correspondencia

Se hallan á la venta en la imprenta de este periódico, á precio muy económico.

GRAN BAZAR DE Vicente Luaces y Compañía

Conde Pallares 9 y Buen Jesús 6.—LUGO

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Grandes existencias en bañeras, lavabos, filtros, water-clont, inodoros, cinternas, mosaicos, azulejos, baldosas, tejas, ladrillos, cal hidráulica, cal común, yeso, pinturas, barnices, cristales, aceites, chapapote, etc., etc.

CEMENTOS DE LAS MEJORES MARCAS

Precios más económicos que en las demás casas de materiales.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos, fosfato de cal mineral, escorias Thomas, cloruro, sulfato y nitrato de potasa, kainita, nitrato de sosa, sulfato amónico, sulfato de hierro (caparrosa) sulfato de cobre, sulfato de cal (yeso).
Acidos y toda clase de productos químicos para la industria. Análisis de tierras gratuitamente y toda clase de informes y folletos, así como la suscripción también gratuita, á la revista mensual de agricultura *Los Abonos Químicos*. (Agencia de la Sociedad Anónima Cros, de Barcelona).

Máquinas Agrícolas, Vinícolas, Vitícolas y Avícolas

Especialidad en Trilladoras, Arados, Aventadoras, Guadañadoras, Incubadoras, etc. (Representación de varias casas).

Piedras para molinos LA FERTÉ y la DORDOÑA

Semillas y plantas

Semillas de prados, de flores, de hortalizas, frutales, plantas de jardín y de adorno.—Cepas americanas. Cepas híbridas productoras directas.—Consuelda forrajera.—Cuajo y colorante para quesos y manteca, rafia del Japón.

HELANTI, nueva planta que produce 100.000 kilos de forraje y más de 100.000 kilos de tubérculo, por hectárea.

FERRETERÍA

Herrajes de todas clases, herramientas, loza, cristal, batería de cocina, hierros, camas, hierros viejos, jergones metálicos y baules, maletas, bicicletas, etc.

Representantes para la provincia de Lugo de la S. A. EL ÁGUILA, de Madrid, Fábrica de Cervezas

QUINTAS

Gran Centro de Redenciones DEL SERVICIO MILITAR

Establecido en Guadalajara á cargo de D. Antonio Boixareu, propietario en la misma, y en la Villa y Corte de Madrid, industrial y rentista

Por 850 pesetas en un plazo y 875 en dos plazos,

Pueden redimirse del servicio militar los mozos que han de sortear en el día 14 de Febrero próximo advirtiéndoles para su conocimiento que el que quiera hacer la suscripción en dos plazos tiene que depositar 475 pesetas antes del día del sorteo y las 400 restantes el día 15 de Agosto próximo, pero este segundo plazo tiene que garantizar su pago una persona de responsabilidad.

Al mozo que deposite en vez de las cantidades antes apuntadas la de 900 pesetas se le ampliará en el acto dicho depósito á 1.500, las cuales le garantizan desde luego su redención caso de que le toque por su número ir á filas.

Esta casa es la más antigua de todas las que operan en España, teniendo ella sola más capital para responder del cumplimiento de sus contratos que todas las demás que se dedican á esta clase de negocios reunidas.

Los depósitos se hacen en casa del acreditado comerciante y propietario de esta población D. MANUEL B. CARRO, de donde no se retira ni una peseta hasta que están hechas todas las redenciones de los que les toque ser soldados.

Es la casa que más garantías ofrece y á donde deben acudir todos los padres de familia sin excepción, á hacer sus contratos si no quieren á lo mejor ser engañados.

Para más detalles dirigirse á

DON SALVADOR LLAMAS
Ronda de Castilla, 16, principal.—LUGO

LO MAS NUEVO LO MEJOR Y MÁS BARATO

en tejidos nacionales y extranjeros se encuentra en el comercio de

BENIGNO DE LA MOTA

CALLE DE LA REINA, 5
LUGO

Altas novedades en sedas, lanas, algodones, paños, portiers y confecciones. Géneros para gabanes de caballero y abrigos de señora. Abanicos, armures, alfombras, adornos, calcetines, camisetas, camisas, capas y abrigos de paño y pieles. Mantos y velos para luto. Colchas, cubrecamas, cojines, edredones, cobertores, faldas bajas, vichys, cañamazos, céffros, organdys, corsés, corbatas, carretes, piqué, encajes, impermeables, mantones, mantas de viaje, pleids, mantelerías, juegos de cama, mantillas, medias, paraguas, stores, cortinajes, sombrillas, visivris. Capas y abrigos confeccionados para señora y niños, de género de los Pirineos. Tapetes, tiras bordadas, tohallas de felpa y lemanisco, trajes y abrigos hechos para niños, terciopelos y felpas de seda, visillos, géneros de punto, cuties, forros de todas clases, pañuelos de seda, hilo y algodón, corbatas de piel, de fantasía, linoleums, monogramas, yutes y géneros de tapicería.

GRAN TALLER DE SASTRERÍA

Esta casa tiene la exclusiva para todos sus artículos.

VENTA DE HARINAS DE TODAS CLASES

Benigno de la Mota
REINA, 5 LUGO

LIQUIDACIÓN

En EL SIGLO se hace de paraguas, papelería, objetos de escritorio y fantasía para regalos.

Se recibió un numeroso surtido en Devocionarios, alta novedad.

EDUARDO AMEIJIDE

Piazza Mayor, 12, Soportales

— LUGO —

EL FÍGARO

Acreditado salón de peluquería

SAN PEDRO, NÚM. 14

Frente al Gobierno civil

MODAS

Amalia Roldán Fernández

Tiene el gusto de participar á su distinguida clientela haber recibido los modelos de señora y niños para la temporada de invierno, así como un elegante surtido de los artículos de novedad á que se dedica esta casa.

Se confeccionan y reforman toda clase de sombreros, con arreglo á los últimos figurines.

Especialidad en faldones y gorras de acristanar.

LUGO.—Reina, 19.—LUGO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes.	una peseta.
Fuera, un trimestre.	4
Idem, un año.	16
Ultramar y extranjero.	9

EL PROGRESO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

NO SE PUBLICA LOS LUNES

Redacción, Administración é Imprenta de "EL PROGRESO"—Calle de Manuel Becerra, número 6.—LUGO

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

La correspondencia al Administrador D. Laureano Méndez Tato.

No se devuelven los originales.